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Unidad 13 — Representacion grafica de funciones
PAGINA 315

cuestiones iniciales

1. En las siguientes funciones, estudia sus caracteristicas: dominio, los pun-
tos de corte con los ejes, las simetrias, la periodicidad, las asintotas, la
monotonia, los extremos relativos, el tipo de concavidad y |a existencia

0 no de puntos de inflexién.

X3

2

a) y=2x2-8x b) v=
x -4

2. Estudia las caracteristicas (dominio, recorrido, monotonia, extremos re-

. ) =
lativos, curvatura y asintotas) de la funcion f(x) = P representada

en la grafica.
Yi
5V
41
3=
51
1_
5432 041 234586 X
1:‘%
-4
-5
SOLUCIONES

1. Las funciones son:

a)f(x)=2x*-8x
e Dominio: Domf= R

e Puntos de corte con el eje OX:

y=2x°-8x P(0,0)
= =

y=0 Q(4,0)
Puntos de corte con el eje OY:

—0y2 _
y=2x 8X}:>y:0:>P(O,O)
x=0
e Simetrias:

f(x)=2x"-8x

f(=x)=2(— x)* =8(— x)=2x* +8x



f(x)#f(—x)=f no es simétrica respecto al eje OY
f(x)#—f(—x)=f No es simétrica respecto al origen de coordenadas.

Periodicidad: f no es periodica.
Asintotas: no tiene asintotas.
Monotonia:

f(x)=4x-8

Estudiamos el signo de f'(x).

- L] + -

2
f(x)<0 en (—,2)
f(x)>0 en (2,+)
f es estrictamente decreciente en (—,2)

f es estrictamente creciente en (2,+ o)

Extremos relativos:

fix) =4x—-8=0=x=2.

fix)=4=0

ftiene un minimo relativo en (2, —8)

Concavidad:

f'(x)=4>0=1 es concava hacia las positivas en todo R

No existen puntos de inflexién.

Dominio: Domg= R —{+2,-2}

Puntos de corte con el eje OX:

X3

T X*—4!=x=0=P(0,0)
y=0
Puntos de corte con el eje OY:

y

X3

T X —4!l=y=0=P(0,0)
x=0

y
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e Simetrias:

(- x)? -4 "4
Como —g(x)=+g(x) lafuncién g es simétrica respecto al origen de coordenadas.

e Periodicidad: g no es periddica.
e Asintotas:
Asintotas verticales: las rectas de ecuaciones.

X=2 yx=-2.
Asintotas horizontales:
3 ]
Ifm 5 =—= [im = 4o
X300 X — 3400 X —

No existen las asintotas horizontales.
Asintotas oblicuas:
Son de laforma y=mx+b

A 2

; X §
m= lim ——— = [|im — =1
¥—stoo XIXT —4) y—sten X — 4
3 "
X 4x
b= Iim | - X :| = Hm =0
¥ —st oo X -4 ¥ —ptoa X -

La asintota oblicua es la rectay = x.
e Monotonia:

x=0
x* _12x2 x4—12x2:0:>{
W X=i2\/§

x> —4=0=x=%2

9 (x)=

g’ (x)>0 en (—oo,—2\/§)u(2\/§,+oo):>g es estrictamente creciente en

(—o00,—2/3) (23, +0).

9'(x)<0 en (—23,-2)U(-2,0)U(0,2) U(2,24/3)=> g es estrictamente decreciente en

(=2+/3,-2)U(-2,0)U(0,2 2,2[.
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e Extremos relativos:

A 1942 x=0
g’n:_x_:lzih 12x =o=>{

(- 4)° x==+2V3
"o 8X° + 96X
g lxl = e — 4.13

2'(2V3) = 0 = gtiene minimo relativo
en el punto (2V3, 3vV3)
2'(-2V3) < 0 = g tiene maximo relativo
en el punto (-2V3, -3V3)
e Concavidad:

—— 8X° + 96X
Sl
e, W sabule W et . & —
=7 o sl

g”(x)<0en (—e,—2)U(0,+2)= g es concava hacia las y negativas en (—o,—2)U(0,+2)
g"(x)>0en (—2,0)U(2,+).

e Puntos de inflexion:

8x’ + 96x
g0 = B +96x=0=x=0
|._,"' — 4
M) = —24x* — 576X — 384
g = (* —4)*
gy =0

Existe un punto de inflexién en el punto (0, 0).
2. La solucién es:

Dominio R — {0}

Recorrido R —[0, 2,7)
Creciente (2,7;+ )
Decreciente (—,0) U (0;2,7)
Minimo relativo (1; 2,7)
Concava (0,+)

Convexa (—,0)
Asintotas x=0 ; y=0
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PAGINA 329

M Utiliza el proceso diagonal de Cantor para resolver la cuestién siguiente:
1. Con letras. Demuestra que el conjunto de todas las «palabras infinitas» de dos letras X e Y tales como:

no puede ser numerable.

SOLUCIONES

1. Supongamos que todas las palabras indicadas se pueden numerar y por tanto colocar todas
una detrés de otra. La lista de todas ellas es la siguiente:

XYXYXYYYYXXYYXXYYYYX...
YYXXYXYYYYXXXYYYXYXX...
XXXYYXXXXYXYXYXYXYYY...
XYXYXYYXYXYXYXYXYXYX...
YYYYXXXYYYXXXYYYXXXY...

Nos fijamos ahora en la primera palabra infinita XYXYX..., que se obtiene en la lista anterior
tomando la primera letra de la primera palabra, la segunda de la segunda, la tercera de la
tercera, la cuarta de la cuarta, la quinta de la quinta..., es decir tomando las letras de la
diagonal del cuadro de letras.

A partir de esta palabra XYXYX...formamos otra cambiando en ella cada X por Y y cada Y
por X. obtenemos asi una palabra que empieza:

YXYXY...

Esta palabra tendria que ocupar alguna fila de la lista, pues estamos suponiendo que alli
estan todas, pero por otra parte, difiere de la primera palabra en la primera letra, de la
segunda palabra en la segunda letra, de la tercera palabra en la tercera letra..., de la palabra
538 en la letra 538...Es imposible que este en la lista. Esta contradiccion demuestra que
nuestro punto de partida es falso.

Podemos afirmar, por consiguiente, que la coleccion de las palabras infinitas de dos letras no
puede ser numerable.
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PAGINA 334

ACTIVIDADES FINALES

EJERCICIOS Y PROBLEMAS

B 1. Representa graficamente las siguientes funciones:

a)v=Ix+2|-x O v=|x-4x + 3| e)y:xi—%lxl
[x-1 x—|x

b) y==— d) v=Ix-3+[x+3 Bore—
P

B 2 Construye la grafica de las siguientes funciones:

a) v=xix+ 2)(x-2) d) v=x*-2¢ Q) v=2x3+5x - 4x
x!

b) v=x(x—1x-2) e) _\f:—? +X h)v=x-2x2-8

o y=3x-x° fy yv=23-x*-1 i) y:2x2—3x—%x3

M 3. Encuentra una funcién cuya expresién sea un polinomio del menor grado posible que pase por (0, 0) y tenga un méxi-
mo en x =-1y un minimo en x = 1. Realiza su representacion grafica.
B 4. Dadala funcién f(x) = x* + ax* + bx + 7:

a) Halla a y b de manera que |a grafica de la funcién f(x) tenga para x = 1 una inflexion cuya recta tangente en ese pun-
to forme un dngulo de 45° con el eje OX.

b) Representa graficamente la funcién.

B 5. Representa graficamente las siguientes funciones:

a) ":);;%4 e y= s ) y= < (Curva de Agnesi)
b y=2o hy-Sir-Z R
O rETmaes YR )
d \;=X1j4 h) y:(xfﬂz h P%
B 6. Llarecta v = 2x + 6 es una asintota oblicua de la funcion fix) = % Halla el valor de k. Realiza la representacion

grafica de la funcion resultante.

M 7. Se considera |a funcion definida por f{x) = ax + b + %

a) Calcula 2 y b para que la grafica de f pase por el punto (-2, —6) y admita en dicho punto una tangente horizontal.

b) Realiza la representacion gréfica de la funcién resultante.
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SOLUCIONES

1. La solucién en cada caso es:

. 2 Six>-2 ,
a) La funcién es f(x)= . y su grafica:
—-2x-2 si x<—-2

- -4 -2 0o 2 4 6 X

—4
y Ix—1 .
b) Lafuncion esy:—1 y su gréfica:
. 75
.y & 4-
3.
2 .
1 k3

1 1
5-4-3-2-1 | 4 23 45

g [ +4x=3 sixe [1, 3] .
c) lafuncion es f(x) = , _ y su grafica:
| X —4X+ 3 six e (—e=, 1)1 (3, 4oo)

Y
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d) Lafuncion es y=|x—-3|+|x+3| y su gréfica:

x3+ﬂx si x<0
e) La funcién es f(x)= y su gréfica:
xX*——x six=0
3

YA
x3+ix si x<0
=t 2
xX*—=xsi x>0
3
< X
v

X —| X
f) La funcién es y=% y su gréfica es:
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2. La solucién queda:

a) y=x(x+2)(x—2)=f(x)

e Dominio: Domf= R

e Simetrias y periodicidad: es simétrica respecto al origen y no es periédica.
Puntos de corte con los ejes: (0,0),(-2,0),(2,0) ty

Asintotas y ramas infinitas: no tiene asintotas.

o Extremos relativos:
Minimo (i ﬁj maximo (—i ﬁj
J3'3V3 J3'343

Puntos de inflexion: (0, 0) X
Intervalos de signo constante: \/,\/

fes negativa en (—y2), 0) w (0, V2]

fes positiva en (e, -V2) U (V2, +e=)

b) y=x(x-1)(x-2)
Dominio: Domf= R

¢ No presenta simetrias ni periodicidad.

Puntos de corte con los ejes: (0,0)(1,0)(2,0)

¢ no tiene asintotas.

¢ Tiene ramas parabdlicas T 4 0 e s 4 5 x

Extremos relativos: 1
Minimo (1,58;-0,38) maximo (0,42;0,38) 1-2

Puntos de inflexion: (1, 0)

c) y=3x-x°
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d) y=x*-2x°

e Dominio: Domf= R

e Simetrias y periodicidad: es simétrica respecto al eje de coordenadas y no es periddica.
Puntos de corte con los ejes: (0,0),(+/2,0),(-+/2,0) [”

Asintotas y ramas infinitas: no tiene. .

Extremos relativos:
Minimo (—1,—-1) ¥ (1,—1) maximo (0,0) b1

1 5 1 5 - o
Puntos de inflexion: | ——,—— || -——=,—— X
el Ewe) N/

Intervalos de signo constante:

f es negativa en (-V2), 0) L (0, V2)
fes positiva en (—es, =V2) U (V2, 4=

3
e) y:—?+ X
e Dominio: Domf= R
e Simetrias y periodicidad: es simétrica respecto al origen de coordenadas y no es periédica.
Puntos de corte con los ejes: (0,0)(\/E,O)(— \/E,O)

Asintotas y ramas infinitas: no tiene.
Extremos relativos:

Minimo [—\/E &] maximo [x@ QJ
K] 3

Puntos de inflexién: (0,0)

Intervalos de signo constante:

f es positiva en (—== — V) L0, +V6)
f os negativa en (=V6, 0) U i+V6, +
'y




9) y=2x°+5x%-4x=1f(x)

Dominio: Domf= R

¢ Simetrias y periodicidad: ni es simétrica ni es periddica.
Puntos de corte con los ejes: (0,0),(0,64,0),(—-3,14; 0)

Asintotas y ramas infinitas: no tiene.

Extremos relativos: Minimo —,_—
3 27

Puntos de inflexion: [—g ;5, 65}
Intervalos de signo constante:

fes negativa en (—=; —3,14)w (0; 0,64)
fes positiva en (=3,14; 0) W (0,64; +==)

j maximo (—2,12)

12
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h) y=x*-2x*-8=f(x)

e Dominio: Domf= R
e Simetrias y periodicidad: es simétrica respecto al eje de coordenadas y no es periddica.
e Puntos de corte con los ejes: (0,—8),(2, 0),(-2,0)
e Asintotas y ramas infinitas: no tiene.
e Extremos relativos: Minimo (1,—9)y (-1,—9) maximo (0,—8)
e Puntos de inflexion: [L__Wj[ _—1_—77J
V39 JIVsT 9
¢ Intervalos de signo constante:

fes positiva en (—es, —2) 1\ (2, +eo)
f es negativa en (-2, 2)

i) y=2x*-3x-(1/3)x°

3. La funcién debe cumplir f'(1)=0,f"(0)=0 y f(0)=0. Suponiendo las condiciones anteriores se
obtiene el sistema:

2a+b=-3
2a =0 cuyasoluciéones a=0,b=-3 y c¢=0.
c=0

12
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La funcién f(x)=x>—3x cumple las condiciones del enunciado.
Su grafica es:

4
t
o

" n
+ +
L= ] £

A

4 3-2[10)\ 1]/2 3 4 5 Xx
1T
21

al
—4 +

4. La solucién es:

a) La funcion debe cumplir f(1)=1 y f/(1)=0 . Estas condiciones conducen al sistema:

2a+b=-2
{ cuya solucién es a=-3,b=4

2a =-6
La funcién buscada es f(x)=x®-3x*+4x+7

b) La grafica puede verse en el dibujo.

-4 -3 -2

13
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5. Las funciones quedan:

e Dominio: Domf= R —{+2,-2}

Simetrias y periodicidad: es simétrica respecto a OY y no es periddica.
Puntos de corte con los ejes: (0,—1)

Asintotas: x=12;x=-2;y=0
Ay

Extremos relativos: Maximo (0,—1)

[ ]
[=]
L

=y

-77 -1 =77
Puntos de inflexién: —_—,— :
[J 9 Mds 9 J ;

Intervalos de signo constante:
f es positiva en (—es, =2) 1 (2, +e=)
fes negativa en (-2, 2)

X2

X+2

b) y=——=f(x)

e Dominio: Domf=R -2
e Simetrias y periodicidad: no es simétrica, ni periddica.
Puntos de corte con los ejes: (0,0)

Asintotas: x=—2;y=x-2

Extremos relativos: Maximo (—4,—8) minimo (0,0)

Puntos de inflexion: ( _77](__1 __77J
(V379 N3 9

Intervalos de signo constante:
fes negativa en (—s, -2
fes positiva en -2, 01w (0, =),

AY

14
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X+1
(X+2)(x+3)(x+4)

c) y=

Dominio: Domf= R —{-2,—3,—4}

e Simetrias y periodicidad: no es simétrica, ni periodica.

24
Asintotas: x=—2;x=-3;x=—4;y=0

Puntos de corte con los ejes: (0 lJ,(—LO)

Extremos relativos: la curva presenta dos maximos relativos y un minimo, como observamos
en la grafica.

Intervalos de signo constante:
fes positiva en (-, —4) 1 (=3, =2} L (=], +=
fes negativa en (—4, =3)w (=2, =1)

x* -4
8
9
e Dominio: Domf= R —{-2,2} ?

¢ Tiene una simetria respecto al origen de coordenadas.

¢ Puntos de corte con los ejes: (0,0) 0

e Asintotas: x=—-2;y=x 4 -2 MM
-2

e Extremos relativos:
—4

Maximo (—ﬁ—#} minimo [\/ﬁ #] -

¢ Puntos de inflexion: (0,0)

15



. 2x
X +2

e) y

Dominio: Domf= R

e Simetrias y periodicidad: simétrica respecto al origen y no periddica.
Puntos de corte con los ejes: (0,0)

Asintotas: y=0

Extremos relativos: Maximo (\/E, %] minimo [—JE, —QJ

2

Intervalos de signo constante:

fes negativa en (—e=, 0)
fes positiva en (0, +e=)
vy

2
—— o T——

) y= xX°+x2-2
Y x*-3x-4

e Dominio: Domf= R —{4,-1}
e Simetrias y periodicidad: ni simétrica, ni periddica.

Puntos de corte con los ejes: (0,%),(1,0)

Asintotas: x=-1,x=4;y=x+4 y como oblicua y=Xx+4en el punto [

Extremos relativos: no se pueden hallar facilmente.
Intervalos de signo constante:

fes positiva en (=1, 1) U (4, +=)

fes negativa en (—=, —1) W (1, 4.

£ EDITEX

7 éj
88
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X + X
g) y=—-— que separando el valor absoluto queda f(x)=
1+|x X
1-x
Ay
+1
g X
-1
3
X
h)y y=——
Y=y
e Dominio: Domf= R —{4,-1}
e Simetrias y periodicidad: ni simétrica, ni periddica.
¢ Puntos de corte con los ejes: (0,%),(1,0)
e Asintotas: x=—-1,x=4;y=x+4
e Extremos relativos: Maximo (—3;—6,75)
e Punto de inflexién: (0, 0)
Y
14
T3
T 2
4 g [J123 45
0
Fo—1
-2
-3
—4
-5
L 6
-7
_B
_Q
-10
-1

si x>0

Six<0

£ EDITEX
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) y=x2+4

e Dominio: Domf= R

e Simetrias y periodicidad: simétrica respecto a OY y no periédica.
Puntos de corte con los ejes: (0,2)

Asintotas: y=0

Extremos relativos: Maximo (0, 2)

Intervalos de signo constante: F es positiva en todo su dominio.

Ay

=¥

_ X*—-3x+2
X°+3x+2
e Dominio: Domf=R —{-1,-2}
e Simetrias y periodicidad: no es simétrica, ni periddica.
Puntos de corte con los ejes: (0,1),(1,0),(2,0)

)y

Asintotas: x=—1;x=-2;y=1
e Extremos relativos: Maximo (—\/5, —-34) minimo (\/E; -0,03)

¢ Intervalos de signo constante:

fes negativa en {—es, =2) =1, 1) U (2, +e=)
fes positiva en (-2, =1)w (1, 2).
AY
} 1 —p—
———REEp s

18
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K) y:(x+1)(x+2)x
(x=1)(x+3)
e Dominio: Domf= R —{1,-3}
e Simetrias y periodicidad: no es simétrica, ni periodica.
¢ Puntos de corte con los ejes: (0,0)(—1,0)(-2,0)
e Asintotas: x=-1;x=—-3;y=x+1 La curva corta a la asintota oblicua en (-1,0)
e Extremos relativos:
Maximo (—4,25;—-4,74) y (0,11;0,38) minimo (—1,63;-0,11) y (2,25;4,74)
¢ Intervalos de signo constante:

fes negativa en (—es, =3) 1w (=2, 1) w(0, 1)
fes positiva en (=3, =2) w (=1, 0) W (1, +=)

VA

4x U g .
) y=—7 2 esta funcién coincide con la funcién y = x en todos los numeros reales ya que:
X

X —4x  x(xX -4
5 = - =X
X -4 X -4

En x = 2 se tiene:

3 .
X —4x )
im —— = lim x=2

X — 2 -xz -4 X — 2
En x = - 2 se tiene:
3 .
i X —4x X .
lm —— = Ilim x=-2.
- 2

2 X —4 ¥ — =2

X — -2

La gréfica es la recta bisectriz del primero y tercer cuadrante.

19



6. La funcion queda del siguiente modo:

La determinacién del valor k se realiza a través del limite:
942
[ 2% + 1 ., \'] _

Iim [fix)=2x]=6< [im
X —3 oo f = X —stoo x—k
o 2kx+ 1
= lim 2227 g e 2k=6o k=3.
X — o X—k
_2x%+1

Sea la funcion f(x)=
x-3

e Dominio: Domf= R —{-3}

¢ No tiene simetrias.
¢ Puntos de corte con los ejes: (0,—1/3)

e Asintotas: x=3;y=2x+6

o Extremos relativos:
Maximo (—0,08;-0,33) y (0,11;0,38)

£ EDITEX

minimo (6,08;—24,34)

8 10

4 @

&k

20
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7. Queda:

a) La funcién debe cumplir: f(-2)=-6 y f(—2)=0. Imponiendo las condiciones obtenemos
el sistema:

—-2a+b=-2
{ cuya solucién es a=2,b=2
a =2
2
b) La funcion resultante es f(x):2x+2+% ) f(x):2x+—jx+8

e Dominio: Domf= R —{0}

¢ No tiene simetrias.

¢ Cortes con los ejes no tiene.

¢ Asintotas: x=0;y=2x+2

e Extremos relativos: Maximo (—2,—6)  minimo (2, 10)

-2 2
086 -4/ | 5 4 6 8 10 X
/
/ -4
/

21
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PAGINA335

M 8. Representa graficamente las siguientes funciones:

~ 2-x

a) y=+lx1-1 0 y=[§/;]z e) )’=-\j
2+X
b) v=4x | x-1 d y=% . f) )’2=L
ST ax “Jxi-a 3-x

MW 9. Representa graficamente las siguientes funciones:

a) y=Inlx-2) g) y=e i) y=x-e*
b) v=In(x*-5x+4) f) v= InTx iyov=1Inlx+1l
eX eX
o v=lIn s P m— k) y= —
8 x =1 9| =1 ) | 7
X
d) y=x2-e* h)y=x2-ex ) v=—
Inx

M 10. Calcula las constantes a y b para que las graficas de |as funciones f(x)= InTx y@(x)=a Inx+ b secorten en el punto (e’. lz)
e

y tengan en él la misma recta tangente. Realiza |a representacion grafica de las funciones resultantes.

M 11, A partir de la grafica de la funcion f(x) = In x, dibuja de forma razonada las graficas de las funciones:
a) fix)=In |x| b) f(x) = [In x| o) fx)=Inx-2)

W 12. Enla figura siguiente se muestran las graficas de dos funciones: la de la funcién f(x) = x e y |a de su derivada f(x).

Distingue una de la otra, justificando razonadamente el porqué, y halla los intervalos de crecimiento y decrecimiento,
concavidad, asi como los puntos donde hay maximos, minimos e inflexiones de v = f(x).

M 13. Demuestra que |a ecuacién x* + 4 - (x— 1) = 0 tiene Unicamente dos soluciones. ;Podrias decir entre qué dos numeros
—yd
consecutivos esta cada una de las soluciones? Utiliza para ello las graficas de las funciones: f(x) = & y g(x) = %

Ax-1

22
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SOLUCIONES

8. La solucion en cada caso:

a) y=+\/ﬁ

e Dominio: Domf= (—oo,—1]U[1,+ )

e Simetrias y periodicidad: es simétrica respecto al eje OY y no es periddica.
Puntos de corte con los ejes: (1,0)(—1,0)

Asintotas: y=Xx;y=—x

Extremos relativos: no tiene.
Intervalos de signo constante: f es positiva en todo su dominio.

Y
y=4x*-1
dl XL
-1 1
v

x-1 v A
b) y=%xx
)y 4x-1

Dominio: Domf = (—m,%ju[‘l,-{—m)

e Simetrias y periodicidad: no es simétrica. :
e Puntos de corte con los ejes: (0,0),(1,0)
. 1 1 3 1 3 P ‘ .
e Asintotas: X=—;y=—X——;y=——X—— P
4 2 16 2 16 .

Extremos relativos: no tiene.
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c)

y=[xF

Dominio: Domf= R

Simetrias y periodicidad: es simétrica respecto a OY y no es periddica.

Puntos de corte con los ejes: (0,0)

Asintotas: no tiene
Extremos relativos: no tiene

Intervalos de signo constante: f es positiva en todo su dominio.

ol =i

Dominio: Domf= (—e0,—2)U(2,+ o)

Simetrias y periodicidad: es simétrica respecto a OY y no es periddica.

k¥

21 2 3

=Y

Puntos de corte con los ejes: (0,0) no existe.

Asintotas: x=t2;x=-2;y=X;y=—X

Extremos relativos: Minimos (\/§,4)(— \/5,4) Maximos (\/g,—4)(— \/§,—4)

£ EDITEX
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2—-X
= — —:f
e) y >t x (x)

e Dominio: Domf= (-2,2)
e Simetrias y periodicidad: no es simétrica ni es periédica.
Puntos de corte con los ejes: (0,—1)(2,0)

Asintotas: x=—2

Extremos relativos: no tiene.
Intervalo de signo constante: f es negativa en todo su dominio.

e Dominio: Domf= [0,3)
e Simetrias y periodicidad: no tiene.
Puntos de corte con los ejes: (0,0)

Asintotas: x=3

Extremos relativos: no tiene.

£ EDITEX
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9. Las graficas quedan:

a) y=In(x-2)

e Dominio: Domf= (2,+ )

e Simetrias y periodicidad: ni simétrica ni periddica.
¢ Puntos de corte con los ejes: (3,0)

e Asintotas: x=2

e Extremos relativos: no tiene.

¢ Intervalos de signo constante:

fes positiva en (3, +e=)
f es negativa en (2, 3
AY

b) y =In(x*-5x+4)

e Dominio: Domf= (—oo, 1)U (4,+)

e Simetrias y periodicidad: no tiene.

¢ Puntos de corte con los ejes: (0,In4);(4,2;0);(0,8;0)
x=1,pues [im Inix*—=5x +4) =—==

e Asintotas: x =1

X =4 pues Iim Inix® = 5x + 4) =—=
X =47

e Extremos relativos: no tiene; Intervalos de signo constante:

fes positiva en (—es; 0,8) 1 (4,2 +23)
fes negativa en (0,8; 1)1(4; 4,2)
Ay

T

XY

2

£ EDITEX

2 , 1 . ,
10. Tiene que cumplirse g(e’)=— y g'(e®)=——;. Las condiciones anteriores nos llevan al
A
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C) yzlnm

Dominio (—eo,—1) U (1,+e)

Simétrica respecto al eje OY

Puntos de corte con los ejes (x/EO) (—\/E,O)
Asintotas las rectas x =1y x = -1

Extremos relativos no tiene
Monotonia: Creciente en (1,4+e) y Decreciente en (—eo,—1)

Intervalos de signo constante: f(x) es positiva en (—oo, —\/5) U (\/E +<>o) y f(x) es negativa en

(—v2.-1)u(142)

[l o R WU S |

-2
-3
14
L -5
d) y=x%¢"
e Dominio: Domf= R
¢ No tiene simetrias.
¢ Puntos de corte con los ejes: (0,0)
e Asintotas :y =0, al ser:
) . X o 2x )
Iim xe& = Iim — = = lim — = Iim — =0.
X —» —oo X ——o0 X —om —€ X — —o
e Extremos relativos: maximo (-2;0,54) minimo (0,0)
bY
X
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1
e) y=ex

e Dominio: Domf= R —{0}

e Simetria y periodicidad: no tiene.

e Puntos de corte con los ejes: no tiene.
¢ Asintotas :

1% _
X = 0 pues K!fm g% = 4oo,

-0
y=1pues M e™=1y Im e"=
X —s —o0 X — 400

e Extremos relativos: no tiene.
e Intervalos de signo constante:
f es positiva en (==, 0) U (0, +e=)

Y

e Dominio: Domf= (0,+)

e Simetria y periodicidad: no tiene.
¢ Puntos de corte con los ejes: (1,0)

e Asintotas :
] nx
x=0pues [im =—oo
x—=0" X
Inx
_ Ifm —— =0
y = 0 pues ‘s X

. L. 1
e Extremos relativos: maximo (e,—
e

+1.

e Intervalos de signo constante:

fes negativa en (0, 1)
fes positiva en (1, 4o

£ EDITEX
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X

e
e -1

e Dominio: Domf= R —{0}

e Simetria y periodicidad: no tiene.
¢ Puntos de corte con los ejes: (1,0)

g)y=

¢ Asintotas :
e.l
y=1,pues [im — =1
X —» 4o -
X
y=0,pues Jim —— 7=0

| g———

e Extremos relativos: no tiene.

¢ |ntervalos de signo constante:
fes negativa en i—es, 0
res pOSIII‘u‘J en (0, o)

v A

o

h) y=x*e*

e Dominio: Domf= R

e Simetria y periodicidad: no tiene.

¢ Puntos de corte con los ejes: (0,0)

* Asintotas : y= 0, pues [fm x-é& =0.

X — —o0
. - 1
e Extremos relativos: minimo —1,——
e

¢ Intervalos de signo constante:

£ EDITEX

e Intervalos de signo constante:

fes negativa en (—=, 0]
fes positiva en (0, +=
AY

Y
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k) y=

y=In|x+1 que es de la forma fix) =

Dominio: Domf= R —{-1}

Simetria y periodicidad: no tiene.
Puntos de corte con los ejes: (0,0)(—2,0)

Asintotas : x =- 1
Extremos relativos: no tiene.
Intervalos de signo constante:

Ll

X2

Dominio: Domf= R —{0}

Simetria y periodicidad: no tiene.
Puntos de corte con los ejes: no tiene.
Asintotas : x=0

a"
y=0,pues jim — =0
v

N o o &
e2
Extremos relativos: minimo (2IJ

Intervalos de signo constante:
fes positiva en (0, +e=) v en ===, 0]

¥ \/
aci g
of @2

*y

£ EDITEX

CInix+ 1) six = -1
ni=x = 1) si x < -1

eIntervalos de signo constante:
fes positiva en i—es, =2) 1L (0, 4=
fes negativa en (=2, =11 w -1, 0)

Ay

30



e Dominio: Domf= (0,+)—{1}
No tiene simetrias.
Puntos de corte con los ejes: (0,0)

Asintotas : x = 1

Extremos relativos: minimo (e, e)

—
- oW e

i 2 2 45 8 7

£ EDITEX
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11. Las graficas son:

Todas parten de la siguiente grafica f(x)=Inx

Y
a) f(x)=In|x
b) f(x)=|nx

¢) f(x)=In(x-2)

A

32
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12. La funcion y su funcién derivada son:
f(x)=xe* y f'(x)=(x+1)e*
La grafica de y=f(x) es la que pasa por el origen.

Las caracteristicas pedidas en el enunciado son:
e Es creciente en (—1,+o0)

* Es decreciente en (—oo,—1)
. Y H 1
¢ Tiene un minimo relativo en (—1,——)
e

e Es concava hacia las y positivas en (—2+ )
e Es céncava hacia las y negativas en (—c,—2)

e Tiene un punto de inflexion en [— 2,—%)
e

4
s - X
13. La ecuacion dada x* +4e*-(x—1)=0 se puede transformar en: e* = .
4(x—1)
Por tanto, las soluciones de esta ecuacién seran los valores de las abscisas de los puntos de
interseccion de las curvas:

4

4(x—1)

+la representamos graficamente :

f(x)=y=e"g(x)=y=

A partir de la representacion grafica observamos que las funciones f(x) y g(x) se cortan en
dos puntos; uno de ellos entre (- 2, - 1) y otro (0, 1).
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PAGINA 336

ACTIVIDADES FINALES

ACCESO A LA UNIVERSIDAD

W14, Lacurva y = + ax? + bx + ¢ corta al eje de abscisas en x = 3 y tiene un punto de inflexién en (2/3, 1/9). Hallaa, by ¢
y representa graficamente la funcién cbtenida.

M 15. Eshoza la gréfica de la funcion: {In2(1+ o S? x>0 .
X si x=0
W 16. Seala funcién f(x)=ex+ In x.
a) Estudia sus intervalos de crecimiento y decrecimiento y sus asintotas.
b) Haz una grafica aproximada de esta funcién.

M 17. Halla el dominio de definicién, los limites cuando x — += y cuando x — —e, los ceros, las asintotas y los intervalos de
crecimiento y decrecimiento de la funcién:

X -x
8x% +1

Dibuja luego un esquema sencillo de su grafica.

o . e o ; ’ -
M 18. Representa graficamente la funcion fix) = =" calculando, en su caso, el dominio de definicién, maximos, minimos,
-X

asintotas, intervalos de crecimiento y decrecimiento y puntos de corte con los ejes. E

M 19. Dibuja |a regién del plano comprendida entre las curvas:
y=416-x X =12(v-1)
W 20. Se sabe que la grafica de la derivada f’(x) de una funcién en el intervalo abierto (-1, 5) es la que muestra el dibujo.

Y
a) Sabiendo que f(0) = 0, dibuja de manera aproximada

la grafica de |2 funcién f(x) en el intervalo (-1, 5).

1_
b) Indica en esta grafica los maximos, los minimos y los
, . X . . puntos de inflexién.
5

M 21. El esquema adjunto representa el grafico de la funcion v = f(x): Y
a) Haz otro esquema que represente el grafico de la funcion v = —f(x).
b) Haz otro esquema que represente conjuntamente las graficas de /\
V=1l ey=2fx). ] \ X

Explica el fundamento para la construccién de estos esquemas.
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SOLUCIONES

14. La ecuacion de la grafica debe cumplir f(3)=0, f(gj:% y f”(%):o.

Las condiciones anteriores nos llevan al sistema:

9a+ 3b+ ¢=-27 g 37 10
122+ 18b+ 27c = _5 cuyasolucion es a=—2,b:—?,c:?.
[ 2a = -4

La funcién es f(x)=x>-2x° —% x+? y su grafica tiene las siguientes caracteristicas:

e Corta al eje OX en los puntos:(—1,65;0);(0,65;0) y (3,0)
e Corta al eje QY en el punto (0;3,3)
e Tiene un maximo relativo en (0,69;4,89)y un minimo relativo en (2,02;—4,89)

e Tiene un punto de inflexion en (g,%)

La grafica puede verse en el dibujo.

3 ® o=

4

5 4.3 2 1, 1 234586
-2

15. La gréfica queda:
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16. La solucion es: .- 1
 noofanac
a) Creciente (0, +~) ... ...
Asintotas x=0 L
b) La grafica es NN
~8-6—4-2-

17. Para la funcién queda:
e Dominio: Domf= R
i =X e X=x ]
‘s e BT 41 e BXT+T 8

e Puntos de corte con los ejes o ceros : (0,0)(1,0)

e Asintotas:
Verticales: no tiene.

1
Horizontales: y :g

e Intervalos de crecimiento y decrecimiento:

8% + 2x— 1
(8x" + 1)
Estudiamos el signo de f(x)

fix) =

i L]

aroen =g o[
fes creciente en | —oco,—— |U| —,+ o0
2 4

f es decreciente en —ll
2 4

£ EDITEX
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e Extremos relativos:

. . . 11 . .
ftiene un maximo realtivo en (—E,Z] y un minimo relativo en [

Su grafica es:

|=

et
o

18. Queda:
e Dominio: Domf=R —{1}
e Puntos de corte con los ejes: (1,0)
e Asintotas: x = 1

= 0.

° y = O’ pueS h‘n] -
¥ e | — X
¢ Intervalos de crecimiento y decrecimiento:
Crecimiento (—eo,1)U(1,2) y decrecimiento (2,+ o)
e |Intervalos de signo constante:
f es positiva en (—e=, 1)
f es negativa en (1, +e=)

xy

£ EDITEX
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19. Queda:

AY

= 121}

=y

La zona rayada es la region de plano comprendida entre curvas. Se cortan en los
puntos(—3,8;1,3)y (3,8;1,3)

20. Las dos funciones quedan:
a) Una grafica aproximada de la funcion y=f(x)es

Y

T
&n

L

b) La grafica tiene un minimo relativo en (0, 0) ya que su funcién derivada se anula y cambia
de signo.

Presenta un maximo relativo para x = 4 por la misma razén anterior.

Tiene un punto de inflexiébn en x = 2 ya que la funcién derivada se anula y no cambia de
signo.
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21. La solucién queda:

a) El gréfico de la funcién y=—f(x) se obtiene a aplicar al grafico de la funcién y=f(x)una
simetria del eje de abscisas.

b) El gréafico de la funciéon y=2-f(x) se obtiene duplicando las coordenadas correspondientes a
cada valor de la abscisa en la grafica de la funcién y =f(x).

v !
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